

Biblioteca Pública MAHON.

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Num. 1.893.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

C. José M. Quadrado, 40, Imprenta. Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) sábado 2 de Agosto de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas. Pago adelantado

CUESTIONES SOCIALES

La lucha de clases

Sin Religión no habrá medio de llegar a la paz; porque sin ella no hay justicia.

NO ES YA LUCHA, ES GUERRA A MUERTE.

La lucha de clases, que hace ya más de un siglo está entablada abiertamente, se ha convertido ahora en guerra tremenda, universal, a muerte.

Por fortuna, existe aún la Iglesia de Jesucristo, perpetua restauradora del orden social.

¿QUE ES LA LUCHA DE CLASES?

La lucha de clases es la lucha del pobre contra el rico, del obrero contra el patrono, del trabajador contra el capitalista, del que no tiene contra el que tiene. No realidad es una lucha vulgar, es la lucha de unos contra otros para tener cada uno todo lo que pueda; la lucha del egoísmo y de la codicia contra todo el que le salga al paso. El que tiene, quiere conservar lo que tiene y tener más, y el que no tiene, quiere, por de pronto, tener algo; luego, tener más, y por fin, tener mucho y pasar a la clase alta que combate.

De aquí nace la lucha tenaz de los que no tienen para lograr un puesto entre los que tienen.

Si el pobre odia al rico, aunque sea bueno, sólo porque es rico, y el rico explota al pobre, aunque sea bueno, sólo porque esta en necesidad, forzosamente resulta la lucha de clases; y como, en efecto, el rico ha explotado mucho al pobre, y el pobre está envenenado de codicia y odio al rico, no se pueden ver las dos clases.

CUAL ES EL REMEDIO

El remedio es:

Primero. En la clase alta que haga buen uso de la riqueza, que no quiera ganar demasiado, ni tener demasiado, ni gozar y consumir demasiado.

Segundo. En la clase baja que

se contente con lo justo y razonable; que aspire enhorabuena a tener lo suficiente para vivir vida humana, no vida de animales; para vivir vida de familia, no vida de solitario; para vestir, comer y vivir en su casa decorosamente; que exija esto, pero que no tenga odio, sólo porque es rico, ni sueñe en irrealizables y desastrosas revoluciones, que lo destrozan todo y no edifican nada sólido.

Tercero. Que altos y bajos dejen sus ideas de odio y evolucionen sinceramente y a tiempo la idea de concordia y justo equilibrio, renovando todas las ideas sociales mal formadas en la vida prácticamente atea que profesa el mundo. Esta evolución es urgente y evitaría acaso la revolución.

Cuarto. Educar a las clases en la verdad y en la justicia. Hablamos de educar al pueblo, está bien; pero no menos es necesario educar a la clase rica, la cual no atiende ni entiende el problema social. A todos hay que educarlos, a todos hay que unirlos primero y concertarlos entre sí, en centros y en Patronatos, católicos para así luego unirlos y concertarlos con la clase contraria, sobre bases de justicia y de razón.

Quinto. En fin, y sobre todo, es preciso infundir a las dos clases mucho espíritu sobrenatural y cristiano, de amor y caridad. Las dos clases apelan a la justicia laica. No basta justicia y con muchísimo respeto nos podremos destrozar unos a otros. Sin caridad no hay unión posible. Ahora bien; la caridad es patrimonio de la Iglesia católica.

¿Por qué los socialistas han de ser enemigos de la Iglesia católica? ¿Por qué la clase rica prescinde de la Religión y no procura que ésta ejerza más influencia en su propio campo y en sus obreros?

Sin Religión todos se desmoralizan y llegan a la explotación mutua, al odio mutuo, a la lucha de clases, y llegarán a la mutua aniquilación, quedando oprimido el fuerte y oprimido el débil, pero sin que se quiten las clases.

Ojalá Dios abra los ojos y dé paz a los ricos y a los pobres. De los dos es padre el Señor.

Pensamientos

FLORES DE INOCENCIA

Una casa sin niños me parece un tiesto sin flores.

Me disgusta D. Nicolás de Moratín, porque los maltrata; y me encanta Fernán-Caballero; porque los pinta con singular ternura.

NOTICIAS

Día de retiro.

Esta piadosa práctica tendrá lugar mañana en la iglesia de San Agustín con los actos de costumbre.

Populares.

Han salido varios vecinos de esta para San Cristóbal cuyo pueblo celebra mañana su fiesta cívico-religiosa.

BARATURA INCOMPATIBLE



GAFAS LENTES GEMELOS

en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontraréis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.

Vapor.

Esta noche a hora de itinerario saldrá para Palma de Mallorca el vapor correo «Ciudadela».

Nota.

Los nuevos Prefacios para las fiestas de San José y Misas de difuntos, impresos con letra muy clara, se venden en esta imprenta.

También se han recibido nuevos ejemplares de Mi Breviario.

Se halla para vender un ejemplar de «La Nueva Cocina Elegante Española» por Ignacio Domenech. Tratado práctico y completo de

La única pena que produce en el alma la presencia de un niño, es el que dejará de serlo.

Tan puro es un niño, que sólo el egoísmo humano se atreve a llorarlos cuando se mueren.

Los niños son el lazo que existe entre el cielo y la tierra, y el único, acaso, que los hombres no pueden romper.

¡Ah! ¡Qué desgraciados serán los que no tengan hijos, y qué perversos los que no quieran tenerlos.

SELGAS.

cocina, pastelería, repostería y refrescos, conteniendo 5 mil fórmulas facilísimas.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Obra nueva.

Flors de l'any cristià.—Petites proses.

Es el título de una preciosa obra de subido sabor cristiano, que acaba de publicar en lengua catalana el Rdo. Sr. D. José Cardona Agut, Pbro.

Es una colección de artículos, sobre las principales festividades de la Iglesia, que vieron la luz pública en distintas revistas y periódicos, y que recogidos por su autor los ofrece coleccionados a sus numerosos lectores.

Se halla de venta en esta imprenta.

ACEITE a 1'10 peseta libra, clase muy superior, se vende en

LA SEXAGENARIA

Noticias del ex kaiser.

Von Perg, ex jefe del cuarto civil del ex kaiser, escribe lo siguiente en el periódico «Der Aufrecht».

«He estado 10 días en Amerongen».

Mi entrevista con el emperador me conmovió profundamente y me llenó de melancolía, pero al mismo tiempo experimenté una gran alegría al ver que el emperador no es un hombre abatido.

Es verdad que sus facciones están más envejecidas, pero lleva su cautiverio como un cristiano y con dignidad.

Cuando se le comunicó que las cláusulas de su extradición habían sido aceptadas no pronunció ninguna palabra de queja.

No tuvo más que dignas palabras de consuelo para la emperatriz, esa digna y desinteresada mujer que soporta con abnegación sus sufrimientos y cuya quebrantada salud sufrió un nuevo y rudo golpe al enterarse de la noticia.

Concurso del

Himno Agrario.

Copia del fallo del Jurado

Reunidos en Madrid el día 7 de Junio de 1919 los abajo firmantes, que componen el jurado calificador de los originales presentados al concurso abierto por la Dirección de la Revista Social Agraria para premiar la mejor composición poética que sea de más apropiado espíritu para figurar como himno oficial de los Sindicatos Agrícolas Católicos, acuerdan:

Declarar desierto el premio en uso de las atribuciones que la base 4.ª del concurso les confiere, por no reunir ninguna de las 116 composiciones presentadas las circunstancias que exigen el artículo 2.º de las expresadas bases.

El Jurado en atención al mérito relativo de las composiciones que llevan lemas «Los paladines del amor», «Oid valles y montes», «Terra dei fructum suum», «Trabajo, paz y amor» y preferente «Conquistemos el pan», las recomienda a la Dirección de la Revista Social y Agraria.

Madrid 7 de Julio de 1919.

David Magaña.—Adolfo de Sandoval.—Vicfor Espinós.—Antonio Monedero.—Francisco Morán.—José M.ª Bosch.

Nuevo concurso.

La Dirección de la Revista Social y Agraria en vista del precedente fallo del Jurado, convoca a un nuevo concurso con arreglo a las mismas bases y condiciones y con iguales premios que el anterior, señalando como plazo para la presentación de originales desde el presente hasta el día último de Julio de 1919, lo que para conocimiento general lo hace público.

Madrid 10 de julio de 1919.

Cosas de Ciudadela.

Nos dicen que en cierto muy conocido sitio de la plaza de la Fuente se reúne todas las noches una porción de mozaibetes que hasta las más avanzadas horas están molestando al vecindario con gritos, carejadas, disputas y canciones capaces de destrozar los tímpanos de la persona más impasible.

A quién no los destrozarás a los encargados de cuidar del orden pú-

blico, porque éstos no suelen asistir a tales audiciones.

En LA SEXAGENARIA encontrará V. AZUCAR BLANQUILLA a 1-65 kilo.

Al público.

El fondista don Salvador Timoner Pons comarca al público, que durante las fiestas de San Lorenzo servirá con prontitud y limpieza comidas de todas clases, admitiendo encargos especiales.

Cocinero es el renombrado conserje del Casino Monárquico.

No confundir calle Paborde Martí, núm. 17.—Alayor.

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

SANTOKAL

Domingo, 3.—La Invencción de San Estéban y San Eufroina.

Lunes, 4.—Santos Domingo de Guzman fundador, Eleuterio y Santa Perpétua.

Día 4.—Sol sale a las 4:47, pónese a las 7:3.—Luna sale a las 9:44, pónese a las 9:30.

CULTOS

Domingo, 3.—En la Santa Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne y homilia por el Rdo. Sr. D. Martín Bagur, Beneficiado-Vicario. Por la tarde, a las 3 Vísperas y Completas cantadas.

En la parroquia Iglesia de San Francisco, a las 10 Misa conventual y homilia por el Rdo. Sr. Párroco.

En la iglesia de San Agustín, a las ocho Misa de comunión para los socios del Apostolado. Se practicará el «Día de retiro», con los actos de costumbre, a las 11 de la mañana, a las 4 y media de la tarde, y al anocheecer.

El mejor aceite se vende en

LA SEXAGENARIA

a 1-15 de libra.

BIBLIOGRAFIA

El Cuaderno VI, correspondiente mes de Junio, de la «Revista de Menorca» lleva el siguiente sumario:

El Concurso hipico.—El Centenario de Quadrado.—La Explanada de Mahón.—El Excmo. Sr. D. Juan Blas Sitges y Grifoll.—Observaciones meteorológicas de mayo, Mauricio Hernandez Ponseti.

Quiere V. tomar buen café, com-

LA SEXAGENARIA

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLI

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluevia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
1	16	767.7		24.8			N. E.	20.1 a 30.0		Nuboso	
2	8	768.6	0.0	23.6	24.21		N.	5.1 a 10.0		Casi despejado	Rizada

Ayuntamiento de Alayor

Programa de las fiestas religiosas que en honor de San Lorenzo y por acuerdo del Muy Ilustre Ayuntamiento se celebrarán en la Villa de Alayor los días 9 y 10 de Agosto próximo, las que recobrarán este año mayor brillantez y esplendor con motivo de conmemorarse también el fausto acontecimiento de la firma de la Paz desanda con vivas ansias por pueblos y naciones.

Día 9.—A las dos de la tarde se inauguraran las fiestas con repique general de campanas, disparo de morteretes, etc.

A las cuatro llegada de la Banda Militar del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63 que dirige el reputado Maestro D. Natal Torrañuell, contratada expresamente para dar mayor realce y atractivo a los festejos. Entrará por la calle de las Parras y se dirigirá a la Casa de Ayuntamiento.

A las cinco salida de la típica cabalgata que presidida por una Comisión del Muy Ilustre Ayuntamiento estará formada por Mayordomías representantes de las diferentes corporaciones sociales y demás individuos que hayan tenido el gusto de agruparse a la misma.

A las cinco y media y después de recorrer toda la población, se dirigirá a la Iglesia de S. Pedro, donde la Rda. Comunidad de Padres de esta Parroquia cantará solemnes Completas, y seguidamente entonará también solemne Te-Deum en acción de gracias por haberse firmado la Paz entre las naciones que han estado en guerra estos últimos años.

Después la cabalgata regresará a la población para verificarse el acostumbrado paso en la calle Mayor y Plaza, en donde una Banda de Música tocará alegres sonatas.

A las ocho repique de campanas e iluminación general.

A las diez, y para solemnizar el feliz suceso de la Paz, se organizará en el Ayuntamiento una manifestación presidida por una Comisión del mismo y a la que quedan invitados todos estos vecinos, tomando parte en la misma todos los niños y niñas de las Escuelas Nacionales y Oficiales de la población que llevarán sendos farolillos y carteles alusivos al acto. Dicha manifestación recorrerá las principales calles de la población acompañada de la Banda Militar y al llegar a la Plaza de la Constitución quedará disuelta.

Luego la expresada Música tocará en la misma Plaza hasta las doce.

Día 10.—A las siete de la mañana la Banda Militar tocará alegre-

diana, recorriendo las calles de la Villa.

A las ocho saldrá la cabalgata dirigiéndose a la Iglesia de S. Pedro para asistir al Santo Sacrificio de la Misa. Amenizará el acto la misma Música Militar.

Seguidamente, y de regreso a la población, se hará el paso en la calle Mayor etc. como el día anterior.

A las diez y media repartición de honor en las Casas Consistoriales, a las familias pobres y asilados en el Hospital. También tocara la propia Banda de Música.

A las cuatro y media de la tarde nuevamente se organizará la cabalgata para asistir a las carreras de caballerías que tendran lugar en el Coso; distribuyéndose los premios de costumbre.

A las cinco y media la Banda del Regimiento tocará en el sitio de costumbre del paseo de S. Pedro.

Terminadas las carreras de caballerías, la cabalgata se dirigirá otra vez a la Plaza de la Constitución en donde habrá la Banda popular, verificándose el acostumbrado desfile.

A las diez de la noche hasta la una la repetida Banda Militar tocará escogidas piezas de su repertorio en la Plaza del Príncipe.

Invitación.—Se ruega a todos estos vecinos a que se dignen poner colgaduras en sus respectivas casas y adosen y engalanen las calles y Plazas, con lo que contribuirán a dar mayor brillantez a dichas fiestas y darán demostraciones de júbilo por el advenimiento de la Paz.

Alayor 29 de Julio de 1919.

El Alcalde Accidental, JUAN COLL.

MISCELANEAS

EL AVARO TÍPICO

Hace pocos años murió en un pueblo de Rumania un griego, que siempre había vivido de las limosnas de sus compatriotas. Estando para morir, hizo jurar a su mujer, que lo enterraría vestido con el mismo traje, manchado y roto, que hacía veinte años llevaba puesto. La pobre viuda tuvo que implorar la caridad pública para costear los funerales de su marido, y una persona compasiva le ofreció un traje más decente para que sirviera de mortaja y pudiera quitarle el viejo. Negóse la mujer a realizar la sustitución por no infringir el juramento, pero sospechando el donante que hubiera algo encerrado en los vestidos del difunto aconsejó a la mujer que los registrara. ¡Cuál no sería su sorpresa al encontrar en los forros, nada menos que 35,000 pesetas en Billetes de Banco, que el avaro quería llevarse al sepulcro!